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V I I . 

TORNATA DI GIOVEDÌ 30 NOVEMBRE 1882 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE EARINI. 

SOMMARIO. E data lettura di una proposta di legge del deputato Crispi. — Il presidente annuncia, 
essere stata presentata una proposta di legge dal deputato Coccapìeller e proclama l'esito delle, vota-
zioni fatte ieri. — Giuramento del deputato Secondi — Votazione per la surrogazione di un com-
missario di vigilanza sull'amministrazione della Cassa depositi e prestiti. — Il presidente estrae a 
sorte i nomi degli scrutatori per fare lo spoglio dei voti. = II ministro delle finanze propone di rispon-
dere domani all'interrogazione ed all'interpellanza dei deputati Plebano e Luzzatti. = Giuramento 
del deputato Cairoli — Il deputato Falleroni ricusa di giurare — Il presidente proclama eletti depu-
tati gli onorevoli: Boselli Paolo, Sanguinetti Adolfo, De Mari Marcello, Bèrio Giuseppe, Incagnoli 
Angiolo, Grossi Federico, Visocchi Alfonso, Buonomo Giuseppe, Romanin-Jacur Leone, Chinaglia 
Luigi, Tenani Giovati Battista, Cucchi Luigi, Spaventa Silvio, Siiarclo Alessio, Agliardi Battista, 
Fabbriconi Giuseppe, Fabrizi Paolo, Quartieri Nicolò, Samhiase Michele, Eossi Rocco, Mancini 
Pasquale Stanislao, Lazzaro Giuseppe, Indetti Litigi, Sagarriga- Visconti Giuseppe, Rogadeo Vin-
cenzo, Genala Francesco, Ronchetti Scipione, Boneschi Adriano, Tajani Diego, Nicotera Gio-
vanni, Farina Nicola, Lanzara Giuseppe, De Filippis Pasquale, Villa Tommaso, Borgnini Carlo, 
Corsi Giacinto, Cardarelli Antonio, Falconi Nicola, Fazio Enrico, Marcora Giuseppe, Mussi Giu-
seppe, Maffi Antonio, Bertani Agostino, Correnti Cesare, Sani Giacomo, Parenzo Cesare, Mar-
chiori Giuseppe, Stroiel Pellegrino, Savini Medoro, Zucconi Giovanni, Lunghini Guglielmo, 
Lazzarini Alfonso, Falleroni Giovanni, Toaldi Antonio, Antonibon Pasquale, Di Breganze Gio-
vanni, Ccmevaro Napoleone, Secondi Giovanni, Maio echi Achille, Gagnola Francesco, Parpaglia 
Salvatore, Solinas Apostoli Giovanni Maria, Ghiani-Mameli Pietro, Fortis Alessandro, Aventi 
Carlo, Ferrari Luigi, Saladini Saladino, Botta Nicolò, Di Baucina Biagio, Pcdizzolo Raffaele, 
Vayra Carlo, Coppino Michele, Spantigati Federico, Buano Nicola, Del Zio Floriano, Correale 
Salvatore, Ercole Paolo, Di Groppello Luigi, Oddone Giovanni e Cantoni Pietro. 

La seduta incomincia alle ore 2 15 pomeridiane. 
Melodia, segretario. Legge il-processo verbale 

della seduta di ieri, che è approvato. 

Leggesi una proposta di legge del deputalo Crispi 
ed annunziasi la presentazione d'una proposta 
del deputato Coccapieller. 

Presidente. Gli Uffici, nella seduta di questa mat-
tina, hanno ammesso alla lettura una proposta di 
legge dell'onorevole Crispi. 

7 

Se ne dà lettura. 
Melodia, segretario. (Legge) 

Articolo unico. 

" La tombola pel soccorso nazionale ai danneg-
giati dall'inondazione nelle provincie lombarde e 
venete promossa dal municipio romano, sarà esente 
da ogni dritto fiscale. „ 

Presidente. Quando saranno presenti l'onorevole 
Crispi e l'onorevole ministro delle finanze, si potrà 
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stabilire il giorno dello svolgimento di questa pro-
posta di legge. 

deputato Coccapieller ha trasmesso alla Pre-
sàMpza una sua proposta, la quale sarà mandata 
aBp Uffici nella seduta di sabato, affinchè ne au-
ta^àzino la lettura. 

Risultamento delle votazioni fatte nella tornata di ieri. 
Presidente. Proclamo il risultamento della vota-

zione di ballottaggio per la nomina di due membri 
della Commissione generale del bilancio: 

Votanti 341 
Marchiori ebbe voti . . . 181 
Sonnino-Sidney . . . . . 176 
Seismit-Doda. 146 
Melchiorre . 136 

In conseguenza proclamo eletti gli onorevoli 
Marchiori e Sonnino-Sidney, che ottennero mag-
gior numero di voti. 

Proclamo il risultamento della votazione per 
la nomina di 4 membri della commissione di vigi-
lanza per l'esecuzione della legge sul corso forzoso. 

Votanti 330 
Maggioranza 166 

Ottennero voti gli onorevoli : 
Gagliardo 214 
Billia. . . 182 
Messedaglia . . . . . 172 
Grimaldi. . . . . . . 171 
Canzi. . . . . . . . . 118 
Morana. 25 
Seismit-Doda . . . . 19 
Panattoni 11 

Schede bianche 63 e altri voti dispersi in mi-
nor numero. 

Avendo gli onorevoli Gagliardo, Billia, Messeda-
glia e Grimaldi ottenuto la maggioranza di voti, 
li proclamo eletti a membri della Commissione di 
vigilanza per l'esecuzione della legge sul corso 
forzoso. 

La Commissione di scrutinio della votazione 
fatta per la nomina di un commissario per il Fondo 
del culto, non si è trovata in numero per adem-
piere il proprio ufficio (Olii); prego per conse-
guenza gii onorevoli Baratieri (il solo che si è 
trovato presente) (Bravo!) Borgnini, Dari, Parisi-

Parisi e De Lieto di adempierò al loro ufficio al 
più presto possibile. 

Giuramento del deputato Secondi. 
Presidente. Essendo presente l'onorevole Se-

condi, lo invito a giurare. (Legge la formula) 
Secondi. Giuro. 

Votazione per la nomina di un commissario di vi-
gilanza suir amministrazione della Cassa dei 
depositi e prestiti. 
Presidente. L'ordine del giorno reca: votazione 

per la nomina di un commissario di vigilanza sul-
l'amministrazione della Cassa dei depositi e pre-
stiti. Si procede alla chiama. 

Quartieri, segretario. (Fa la chiama.) 
Presidente. Dichiaro chiusa la votazione. 
Estraggo a sorte i nomi di 7 deputati i quali 

dovranno stasera fare lo scrutinio della votazione 
teste compiuta. 

(Segue l'estrazione.) 
Prego gii onorevoli Parpaglia, Corvetto, Mal-

dini, Branca, Compans, Castelli e Di Balme di 
volersi riunire questa sera per procedere allo 
spoglio della votazione fatta per la surrogazione 
di un commissario di vigilanza sull'amministra-
zione della Cassa dei depositi e prestiti. 

Così prego pure gli altri onorevoli commissari 
i quali debbono procedere allo spoglio della vota-
zione fatta per la surrogazione d'un commissario 
di vigilanza sull'amministrazione del Fondo per il 
culto di volersi riunire stasera perchè domani, 
occorrendo, si possano fare i ballottaggi, e così 
possano sollecitamente completarsi queste Com-
missioni. 

Invito poi di nuovo le Commissioni le quali 
sono già completate, come quella del bilancio, di 
volersi riunire questa sera alle nove per costituirsi. 
(Rumori — Parecchi deputati stanno nell' emi-
ciclo.) 

Prego gli onorevoli deputati eli recarsi ai loro 
posti e di far silenzio. 

Annunzio di domande, d'interrogazione e d'inter-
pellanza rivolte al ministro delle finanze e già 
annunziate nella seduta di ieri. 
Presidente. Essendo presente l'onorevole mini-

stro delle finanze, do lettura nuovamente di una 
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domanda di interpellanza clie fu ieri annunciata 
e clie e a lui rivolta: " I sottoscritti chiedono d'in-
terpellare 1' onorevole ministro delle finanze in-
torno ad una recente circolare interpretativa della 
legge sul dazio e consumo, relativamente alle so-
cietà cooperative degli operai. 

"Firmati : Plebano, Buttini, Sperino,,. 

Do pure lettura di una interrogazione a lui ri-
volta sopra l'argomento stesso. " Il sottoscritto do-
manda d'interrogare il ministro delle finanze in-
torno ad una restrittiva interpretazione della 
legge 11 agosto 1870 n° 3784, allegato L nocevole 
alle Società cooperative alimentari. 

a Firmato: Luzzatti. ,, 

Prego l'onorevole ministro delle finanze di voler 
dichiarare se e quando intenda rispondere a que-
sta interpellanza e a questa interrogazione. 

Magliani, ministro delle finanze. Se gli onorevoli 
interpellanti acconsentono, si potrebbero svolgere 
domani in principio di seduta. (Benissimo !) 

Presidente. Onorevole Plebano acconsente? 
Plebano. Acconsento. 
Presidente. L'onorevole Luzzatti ha già detto 

a me che acconsentiva. 
Dunque, se la Camera non ha nulla in contrario, 

quest' interpellanza e questa interrogazione sa-
ranno svolte domani in principio di seduta. 

(E cosi stabilito.) 
In principio della seduta d' oggi fu pure letta 

una proposta di leggo d'iniziativa dell'onorevole 
Crispi, proposta che riguarda l'onorevole ministro 
delle finanze. 

Chiedo all'onorevole ministro se domani possa 
anche assistere allo svolgimento di questa pro-
posta di legge. 

Sinistro delie finanze. Non ho difficoltà. 
Presidente. Onorevole Crispi.... 
Crispj. Sono ngli ordini della Camera. 
Presidente. Dunque anche lo svolgimento di 

questa proposta di legge sarà fatto domani. 

làluraiìieiifo del 

Essendo presente l'onorevole Cairoli, lo invito a 
giurare. Legge la forinola.) 

CairoSi. Giuro. 

Il deputalo ricusa di giurare, 
Presidente. Essendo presente l'onorevole Falle-

roni, lo invito a giurare. (Legge la formola) 
Falleroni. Non giuro. (Rumori vivissimi e inter-

ruzioni) 
Presidente. Onorevole Falleroni, io non la posso 

per conseguenza ammettere ad esercitare le fun-
zioni di deputato, e la prego di esciro dall'aula. 
(Vivi applausi) 

Falleroni. E il popolo che mi ha qui mandato 
ed io non uscirò se non costrettovi dalla forza. 
(Grida di disapprovazione) 

Voci. Fuori! fuori! 
Presidente. On. Falleroni, la legge è uguale per 

tutti (Bene! — Applausi), e, noi, più di altri collocati 
in alto per dignità e per grado dobbiamo essere i 
primi a rispettare la legge. (Bravo! — Applausi) 

Onorevole Falleroni, la prego di volere uscire 
dall'aula. 

Falleroni. (Sta per parlare). 
Voci. No! Esca dalla Camera! (Agitazione) 
Presidente. La prego nuovamente, onorevole Fal-

leroni, di uscire dall'aula. 
Falleroni. Ripeto che non uscirò se non costretto 

dalla forza. 
Presidente. Onorevole Falleroni, io qui adempio 

al mio dovere, col quale non posso transigere. La 
mia coscienza m'impone l'obbligo di pregarla an-
cora una volta di uscire da quest'aula. 

Voci. Fuori! fuori! (Rumori vivissimi) 
Presidente. Facciano silenzio, onorevoli colleglli, 

lascino a me adempiere l'ufficio di presidente. (Be-
nissimo !) 

Falleroni. Ripeto che sono qui mandato dal po-
polo e la forza sola ini può cacciare, il diritto no. 

Presidente. Onorevole Falleroni, io non posso 
permettere ch'ella parli, poiché la legge fonda-
mentale dello Stato obbliga me a richiedere dai 
deputati, pfima di ammetterli all'esercizio del loro 
ufficio, il giuramento. 

Falleroni. Mi caccino fuori! 
Voci. Fuori! fuori! 
Presidente. Onorevole Falleroni, la prego ancora 

una volta... 
Falleroni. Mi caccino fuori con la forza. (Ru-

mori vivissimi) 
(I questori; pregati dall' onorevole presidente, si 

presentano all' onorevole Falleroni per persuaderlo 
ad uscire: l'onorevole Falleroni si determina ad 
uscire. — Bravo! — Applausi) 



Atti Parlamentari — 44 —• Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 3 0 NOVEMBRE 1 8 8 2 

Presidente. Prego di far silenzio : onorevoli col-
leglli, rispettino la maestà dell'assemblea. 

(Moltissimi deputati scendono nell'emiciclo — 
Conversazioni animati ssime.) 

Verificazione dì poteri. 

Presidente. Onorevoli colleglli, li prego di re-
carsi al loro posto e di far silenzio. 

L'ordine del giorno reca: verificazione di po-
teri. (Rumori e conversazioni) 

Onorevoli colleglli, affrettiamo la costituzione 
dei nostri Uffici, per poter sollecitamente com-
piere i lavori che sono sottoposti alle nostre discus-
sioni. 

Dalla Giunta delle elezioni è pervenuta alla 
Presidenza la seguente comunicazione: 

" La Giunta delle elezioni, nella tornata pub-
blica del 29 corrente, ha verificato non essere con-
testabili le elezioni seguenti, e concorrendo negli 
eletti le qualità richieste dallo Statuto e dalla 
legge elettorale, ha dichiarato valide le elezioni 
medesime: „ 

Collegio di Genova 2° — Boselli Paolo, San-
guinetti Adolfo, De Mari Marcello, Berio Giu-
seppe. 

Collegio di Caserta 3° — Incagnoli Angelo, 
Grossi Federico, Yisocchi Alfonso, Buonomo Giu-
seppe. 

Collegio di Padova 2° — Romanin Iacur Leone, 
Chinaglia Luigi, Tenani G. Battista. 

Collegio di Bergamo 1° — Cucchi Luigi, Spa-
venta Silvio, Suardo Alessio, Agliardi Battista. 

Collegio di Massa Carrara — Fabbriconi Giu-
seppe, Fabrizi Paolo, Quartieri Nicolò. 

Collegio di Avellino 2° — Sambiase Michele, 
Rossi Rocco, Mancini Pasquale Stanislao. 

Collegio di Bari 1° — Lazzaro Giuseppe, In-
delli Luigi, Sagarriga-Visconti Giuseppe, Roga-
deo Vincenzo. 

Collegio di Cremona 2° — Genala Francesco, 
Ronchetti Scipione, Boneschi Adriano. 

Collegio di Salerno 1° — Taiani Diego, Nico-
tera Giovanni, Farina Nicola, Lanzara Giuseppe, 
De Filippis Pasquale. 

Collegio di Alessandria 2° — Villa Tommaso, 
Borgnini Carlo, Corsi Giacinto. 

Collegio di Campobasso 2° — Cardarelli Anto-
nio. Falconi Nicola, Fazio Enrico. 

Collegio di Milano 1° — Marcora Giuseppe, 
Mussi Giuseppe, Maffi Antonio, Bertani Agostino, 
Correnti Cesare. 

Collegio di Rovigo — Sani Giacomo, Bertani 
Agostino, Parenzo Cesare, Marchiori Giuseppe. 

Collegio di Parma — Strobel Pellegrino. 
Collegio di Macerata — Savini Medoro, Zuc-

coni Giovanni, Lunghini Guglielmo, Lazzarini 
Alfonso, Falleroni Giovanni. 

Collegio di Vicenza 2° — Toaldi Antonio, An-
tonibon Pasquale, Di Breganze Giovanni. 

Collegio di Genova 3° —• Canèvaro Napoleone. 
Collegio di Milano 4° — Secondi Giovanni, 

Maiocchi Achille, Gagnola Francesco. 
Collegio di Cagliari 2° — Parpaglia Salva-

tore, Solinas Apostoli G. Maria, Ghiani-Mameli 
Pietro. 

Collegio di Forlì — Fortis Alessandro, Aventi 
Carlo, Ferrari Luigi, Saladini Saladino. 

Collegio di Palermo 3° — Botta Nicolò, Di 
Baucina Biagio, Palizzolo Raffaele. 

Collegio di Cuneo 3° — Vayra Carlo, Coppino 
Michele, Spantigati Federico. 

Collegio di Potenza 3° — Buano Nicola, Del Zio 
Floriano, Correale Salvatore. 

Collegio di Alessandria 1° — Ercole Paolo, Di 
Groppello Luigi, Oddone Giovanni, Cantoni Pietro. 

Il presidente della Giunta 
Firmato : NICCOLA FERRACCIU ' . 

Do atto alla Giunta delle elezioni della presente 
comunicazione, e salvo i casi di incompatibilità 
preesistenti e non conosciuti al momento della pro-
clamazione, proclamo eletti a deputati : 

Del 2° collegio di Genova : Boselli Paolo, San-
guinetti Adolfo, De Mari Marcello, Berio Giu-
seppe. 

Del 3° collegio di Caserta ; Incagnoli Angiolo, 
Grossi Federico, Visocchi Alfonso, Buonomo Giu-
seppe. 

Del 2° collegio di Padova : Romanin-Iacur 
Leone, Chinaglia Luigi, Tenani Giovan Battista. 

Del 1° collegio di Bergamo : Cucchi Luigi, 
Spaventa Silvio, Suardo Alessio, Agliardi Bat-
tista. 

Del collegio di Massa Carrara : Fabbriconi 
Giuseppe, Fabrizi Paolo, Quartieri Nicolò. 

Del 2° collegio di Avellino : Sambiase Michele, 
Rossi Rocco, Mancini Pasquale Stanislao. 

Del 1° collegio di Bari: Lazzaro Giuseppe, Bi-
delli Luigi, Sagarriga-Visconti Giuseppe, Rogadeo 
Vincenzo. 

Del 2° collegio di Cremona: Genala Francesco, 
Ronchetti Scipione, Boneschi Adriano. 

Del 1° collegio di Salerno: Tajani Diego, Ni-
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cotera Giovanni, Farina Nicola, Lanzara Giu-
seppe, De Filippis Pasquale. 

Del 2° collegio di Alessandria: Villa Tommaso, 
Borgnini Carlo, Corsi. Giacinto. 

Del 2° collegio di Campobasso: Cardarelli An-
tonio, Falconi Nicola, Fazio Enrico. 

Del 1° collegio di Milano: Marcora Giuseppe, 
Mussi Giuseppe, Maffi Antonio, Bertani Agostino, 
Correnti Cesare. 

Del collegio di Rovigo: Sani Giacomo, Bertani 
Agostino, Parenzo Cesare, Marchiori Giuseppe. 

Del collegio di Parma: Strobel Pellegrino. 
Del collegio di Macerata: Savini Medoro, Zuc-

coni Giovanni, Lunghini Guglielmo, Lazzarini Al-
fonso, Falleroni Giovanni. 

Del 2° collegio di Vicenza: Toaldi Antonio, An-
tonibon Pasquale, Di Breganze Giovanni. 

Del 3°collegio di Genova:Canevaro Napoleone. 
Del 4° collegio di Milano : Secondi Giovanni, 

Malocchi Achille, Cagnola Francesco. 
Del 2° collegio di Cagliari : Parpaglia Salvatore, 

Solinas Apostoli Giovanni Maria, Ghiani-Mameli 
Pietro. 

Del collegio di Forlì: Fortis Alessandro, Aventi 
Carlo, Ferrari Luigi, Saladini Saladino. 

Del 3° collegio di Palermo: Botta Nicolò, Di 
Baucina Biagio, Palizzolo Raffaele. 

Del 3° collegio di Cuneo: Vayra Carlo, Coppino 
Michele, Spantigati Federico. 

Del 3° collegio diPotenza: BuanoNicola, Del Zio 
Floriano, Correale Salvatore. 

Del 1° collegio d'Alessandria: Ercole Paolo, Di 

Groppello Luigi, Oddone Giovanni e Cantoni 
Pietro. 

Domani seduta pubblica, alle ore 2. 
La seduta è levata alle 3,50. 

Ordine del giorno jper la tornata di domani. 

1° Votazioni di ballottaggio, qualora occor-
rano, per la surrogazione di un commissario di vi-
gilanza sull'amministrazione del Fondo per il culto 
e per la surrogazione di un commissario di vigi-
lanza sulla amministrazione della Cassa dei de-
positi e prestiti. 

2° Svolgimento di una proposta di legge del 
deputato Crispi per esonerare da ogni dritto fi-
scale la Tombola pel soccorso nazionale ai dan-
neggiati dalle inondazioni. 

3° Svolgimento di una interpellanza dei depu-
tati Plebano, Sperino, Buttini, e di una interroga-
zione del deputato Luzzatti al ministro delle fi-
nanze intorno ad una circolare concernente l'ap-
plicazione della legge sul dazio di consumo alle 
società cooperative. 

4° Lettura dell'indirizzo in risposta al discorse 
della Corona. 

5° Verificazione di poteri. 

Prof . Avv. Lu i g i R a v a n i 
Capo dell'ufficio di revisione. 

Roma, 1882 —» Tip. della Camera dei deputati. 




